Geoinformatyka, fotogrametria i teledetekcja

Złożona nazwa specjalności dobrze reprezentuje szerokie spektrum zagadnień poruszanych w programie nauczania. Absolwent specjalności uzyskuje zaawansowaną wiedzę i niezbędne umiejętności z dziedziny geoinformatyki przy czym jego kompetencje są najbardziej rozszerzone w  zakresie zasilania baz danych przestrzennych zdalnymi metodami pomiarowymi. 

Wiedza specjalistyczna absolwenta dotyczy:  fotogrametrii cyfrowej lotniczej i naziemnej, skaningu laserowego włącznie z systemami mobilnymi, satelitarnej teledetekcji obrazowej w zakresie optycznym, termalnym i mikrofalowym, baz danych przestrzennych (katastralnych, topograficznych i ogólnogeograficznych), modelowania 3D, metodyki analiz przestrzennych. 

Umiejętności absolwenta obejmują m.in.: projektowanie nalotów fotogrametrycznych i skaningowych, obsługę fotogrametrycznych stacji cyfrowych w tym wykonanie  aerotriangulacji oraz stereowektoryzacji modeli fotogrametrycznych dla potrzeb tworzenia map sytuacyjno-wysokościowych oraz modeli 3D budynków, ekstrakcję obiektów z laserowej chmury punktów, pomiar danych a następnie zorganizowanie struktur baz danych topograficznych włącznie z opracowaniem ortofotomapy i  numerycznego modelu rzeźby terenu,  wykorzystanie ortofomapy dla potrzeb zakładania i aktualizacji baz danych obejmujących treść mapy zasadniczej i ewidencyjnej,  geometryzację i interpretację obrazów satelitarnych w aspekcie map użytkowania i pokrycia terenu, wykorzystanie fotogrametrii naziemnej i skaningu do inwentaryzacji obiektów budowlanych i inżynierskich, wykorzystanie GIS w planowaniu przestrzennym i monitoringu środowiska oraz opracowanie map zagrożenia i ryzyka powodziowego.

Absolwent jest przygotowany do pracy zarówno w  firmach specjalizujących się w technikach fotogrametrycznych i teledetekcyjnych włącznie ze skaningiem laserowym jak i w firmach o szerokim profilu geodezyjnym i kartograficznym oraz  w przedsiębiorstwach pokrewnych w tym  firmach otoczenia biznesu.  Ponadto absolwent może znaleźć zatrudnienie w administracji geodezyjnej i kartograficznej w urzędach marszałkowskich i starostwach powiatowych.   Absolwent jest przygotowany do podjęcia studiów trzeciego stopnia (doktoranckich) i prowadzenia prac badawczych. 

